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Étude réalisée par Viavoice et HEC Paris pour Le Nouvel Obs

Interviews effectuées en ligne du 5 au 12 novembre 2024

Un échantillon de 400 décideurs, représentatif  de la population des 

cadres résidant en France métropolitaine. Représentativité assurée par la 

méthode des quotas, appliquée aux critères suivants : sexe, âge, secteur 

public ou secteur privé.

Un échantillon grand public de 1001 personnes, représentatif  de la 

population âgée de 18 ans et plus résidant en France métropolitaine. 

Représentativité assurée par la méthode des quotas appliquée aux critères  

suivants : sexe, âge, profession de l’interviewé, région et catégorie 

d’agglomération.

Modalités de réalisation
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SYNTHÈSE DES ENSEIGNEMENTS



Baromètre des transitions, édition 5

La projection française dans l’angoisse climatique

Alors que la conjoncture économique et sociale s’enlise et que le moral économique des 

Français est à la baisse, alors que la France politique post-dissolution peine à exister dans 

l’opinion et dans l’actualité, de récents évènements ont replacé les enjeux climatiques sur le 

devant de la scène médiatique. Les catastrophes survenues en Espagne, l’annonce du Plan 

national d’adaptation au réchauffement climatique mais aussi la tension de plus en plus 

importante entre une crise du logement et les contraintes qui pèsent sur le marché sont 

autant d’indicateurs majeurs. Qu’en est-il du regard des Français ?

L’opinion face aux catastrophes climatiques 

Les récentes inondations et très fortes pluies survenues en Espagne ont marqué la société 

française. Nullement impactée par le fait qu’elles aient touché un autre pays que le sien, 

d’autant qu’il s’agit une nation voisine, l’opinion se projette dans ces inquiétudes : 90 % des 

cadres et 83 % des Français en général craignent qu’un phénomène similaire se produise en 

France dans les mois et les années qui viennent. Un tiers de chacun de ces publics estime 

même le craindre fortement.

Face à la crise du logement, le souhait d’un maintien des ambitions climatiques

Alors que les contours du nouveau Plan national d’adaptation au réchauffement climatique 

ont récemment été esquissés, c’est d’abord sur l’agriculture, l’aménagement urbain et la 

santé que les Français attendent des mesures. Un haut de classement similaire à celui des 

cadres, qui préconisent des actions s’agissant de l’agriculture, de l’aménagement urbain 

mais aussi des transports. De manière plus surprenante, la question du logement apparaît 

moins centrale et sensiblement éloignée des préoccupations. Alors que la crise du logement 

frappe de plein fouet certains publics, seuls 41 % des Français et 39 % des cadres estiment 

qu’il est nécessaire de lui accorder la priorité, quitte à ce que cela nuise à la transition 

climatique. De quoi y lire le signal d’une infusion profonde de la question climatique dans 

une opinion pourtant frappée par des nécessités d’arbitrages qui lui ont souvent, sur la 

période contemporaine, été défavorables.

Adrien Broche et François Miquet-Marty

Viavoice

Synthèse des enseignements
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Questions barométriques

L’environnement et les entreprises 

Les indicateurs d’engagement



30%

45%

17%

6%
2%

Inquiétude face au changement climatique

Vous personnellement, diriez-vous que vous êtes très inquiet, plutôt inquiet,

peu inquiet ou pas du tout inquiet du changement climatique ? 

30%

47%
19%

3%

Très inquiet Plutôt inquiet Peu inquiet Pas du tout inquiet Non réponse

Sous-total

Pas inquiets

22 %
Sous-total 

Inquiets

77 %

Cadres

Grand public

Sous-total

Pas inquiets

23 %
Sous-total 

Inquiets

75 %

22 20 24 19 22

77 78 75 80 77

mars-24 mai-24 juil-24 sept-24 nov-24

69 72 71 76 75

28 24 27 22 23

mars-24 mai-24 juil-24 sept-24 nov-24



11%

33%

33%

12%11%

Diriez-vous que l'entreprise ou l'organisme pour lequel vous travaillez

est très engagé, plutôt engagé, peu engagé ou pas du tout engagé

sur les enjeux environnementaux ? 

9%

38%

34%

13%

6%

Très engagé Plutôt engagé Peu engagé Pas du tout engagé Non réponse

Sous-total

Engagement

 47 % Sous-total 

Pas d’engagement

47 %

Cadres

Grand public*

Sous-total

Engagement 

44 % Sous-total 

Pas d’engagement

45 %

(*) Question posée uniquement aux actifs (539 personnes)

47 45 43

50 4748
51 51

47 47

mars-24 mai-24 juil-24 sept-24 nov-24

45 43 41
44 44

48 47 48 50
45

mars-24 mai-24 juil-24 sept-24 nov-24

L’engagement environnemental des entreprises
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87%

12%

12%

74%

14%

37%

7%

82%

78%

11%

73%

34%

6%

6%

10%

15%

13%

29%

La fonte des glaces entrainant l’élévation du 
niveau de la mer est une réalité aujourd’hui, qui 

sera amenée à s’accentuer à l’avenir

Les activités humaines ont peu de responsabilités 
dans le réchauffement climatique, il s’agit surtout 

d’un processus naturel d’évolution de la Terre

Les récentes canicules qui ont eu lieu dans le 
monde n’ont pas de lien avec le réchauffement 

climatique, cela représente un phénomène estival 
naturel de tout temps

Les prédictions des experts environnementaux 
établissent une augmentation de la température à 

l’échelle de la Terre de 1,5°C d’ici le début des 
années 2030 

Il n’y a pas de lien établi entre l’augmentation de 
la fréquence des inondations en France et le 

réchauffement climatique

D'après une majorité de scientifiques du climat,
les innovations technologiques représentent une

des principales solutions actuelles face au
réchauffement climatique

Vraie Fausse Non réponse / Je ne sais pas

Bonne 
réponse

87 %

82 %

78 %

74 %

73 %

34 %

Connaissances sur le dérèglement climatique

Cadres



10
10

Bonne 
réponse

84 %

69 %

65 %

67 %

66 %

27 %

Connaissances sur le dérèglement climatique

Grand Public

84%

20%

20%

67%

18%

39%

7%

69%

65%

12%

66%

27%

9%

11%

15%

21%

16%

34%

La fonte des glaces entrainant l’élévation du 
niveau de la mer est une réalité aujourd’hui, qui 

sera amenée à s’accentuer à l’avenir

Les activités humaines ont peu de responsabilités 
dans le réchauffement climatique, il s’agit surtout 

d’un processus naturel d’évolution de la Terre

Les récentes canicules qui ont eu lieu dans le 
monde n’ont pas de lien avec le réchauffement 

climatique, cela représente un phénomène estival 
naturel de tout temps

Les prédictions des experts environnementaux 
établissent une augmentation de la température à 

l’échelle de la Terre de 1,5°C d’ici le début des 
années 2030 

Il n’y a pas de lien établi entre l’augmentation de 
la fréquence des inondations en France et le 

réchauffement climatique

D'après une majorité de scientifiques du climat,
les innovations technologiques représentent une

des principales solutions actuelles face au
réchauffement climatique

Vraie Fausse Non réponse / Je ne sais pas



14%

37%

23%

12%
14%

Sur ces trois dernières années, diriez-vous que l'entreprise ou l'organisme

pour lequel vous travaillez est davantage engagé sur les enjeux environnementaux ? 

14%

44%

20%

14%
8%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Non réponse

Sous-total

Oui

58 %

Sous-total 

Non

34 %

Grand public*
Sous-total

Oui

51 %

Sous-total 

Non

35 %

(*) Question posée uniquement aux actifs (539 personnes)

Cadres

61 57 53 60 58

34 37 40 34 34

mars-24 mai-24 juil-24 sept-24 nov-24

53 50 48 50 51

36 38 38 39 35

mars-24 mai-24 juil-24 sept-24 nov-24

Évolution perçue de l’engagement environnemental des entreprises



Croissance économique et protection de l’environnement

Parmi les affirmations suivantes, laquelle se rapproche le plus de ce que vous pensez ?

60%

24%

16%

La priorité doit être donnée à la protection de
l'environnement, même si cela nuit à la

croissance économique

La priorité doit être donnée à la croissance
économique et la création d'emplois, même si

cela nuit à l'environnement

Non réponse

Grand public

54%

26%

20%

La priorité doit être donnée à la protection de
l'environnement, même si cela nuit à la

croissance économique

La priorité doit être donnée à la croissance
économique et la création d'emplois, même si

cela nuit à l'environnement

Non réponse

Cadres

55
62 58 61

60

28
22 25 24

24

mars-24 mai-242 juil-24 sept-24 nov-24

43
52 47 54

54

35 26 29 28
26

mars-24 mai-242 juil-24 sept-24 nov-24
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Questions d’actualité 

Climat, transition et logement



32%
51%

10%2%5%

De très fortes pluies ont provoqué des inondations dans le sud et l’est de l’Espagne, 

entrainant des dizaines de morts et de disparus. 

Craignez-vous qu’un phénomène aussi important puisse arriver en France 

dans les mois et années qui viennent ? 

35%

55%

7%1%
2%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Non réponse

Sous-total

Oui

90 %
Sous-total 

Non

8 %

Grand public*

Sous-total

Oui

83 %

Sous-total 

Non

12 %

(*) Question posée uniquement aux actifs (539 personnes)

Cadres

Regards français sur les catastrophes climatiques espagnoles



37%

36%

35%

30%

23%

17%

8%

L’agriculture

L’aménagement urbain

La santé

Le transport

Le logement

Le travail

Non réponse

Cadres

Les priorités du Plan d’adaptation au changement climatique

La ministre de la Transition écologique Agnès Panier-Runacher a récemment 

annoncé un Plan national d’adaptation au changement climatique. 

Parmi les thématiques suivantes sur lesquelles des mesures ayant trait au climat 

doivent être prises, lesquelles vous semblent les plus importantes ? 

41%

36%

34%

31%

29%

20%

3%

L’agriculture

L’aménagement urbain

Le transport

La santé

Le logement

Le travail

Non réponse

Grand public



Le diagnostic de performance énergétique et la crise du logement

Le Premier ministre Michel Barnier a récemment annoncé un assouplissement du calendrier 

concernant le diagnostic de performance énergétique (DPE), notamment pour répondre à la 

crise du logement. 

Avec laquelle des propositions suivantes êtes-vous le plus d’accord : 

42%

39%

19%

Il faut privilégier la transition climatique,
quitte à ce que cela pénalise le logement

Il faut privilégier le logement quitte à ce
que cela pénalise la transition climatique

Non réponse

Cadres

Grand public

39%

41%

20%

Il faut privilégier la transition climatique,
quitte à ce que cela pénalise le logement

Il faut privilégier le logement quitte à ce
que cela pénalise la transition climatique

Non réponse
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« La réalité ne pardonne pas qu’on la méprise. » Joris-Karl Huysmans

Viavoice. Études Conseil Stratégie

pour l’avenir des entreprises et des institutions

avec le Groupe Les Temps Nouveaux

Les récentes études d’opinion Viavoice réalisées pour

HEC Paris, Libération, Le Nouvel Obs, Les Échos, BFM Business, Radio Classique

sont consultables sur www.institut-viavoice.com
9, rue Huysmans, 75 006 Paris. + 33 (0)1 40 54 13 90. Viavoice est une SAS indépendante.
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